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Aos nove dias do mês de setembro do ano dois mil e vinte e cinco, sob 
a Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antônio Picanço Cardoso Júnior; Ana Cleyde Tavares 
Batista Filha; Marta Monteiro Godinho, Antônio Odinélio Tavares da 
Silva Júnior, Antônio Junior de Souza Leite, Darlison da Silva Gomes, 
Edcarlos de Souza Azevedo, Ivalter Barbosa Cardoso Júnior, Manoel 
Lucivaldo Siqueira, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Miguel Ângelo 
de Oliveira Canto, Mônica Franco dos Anjos e Rosivaldo da Costa 
Junior.  Ausente o vereador: Arnaldo de Oliveira Gemaque, com 
ausência justificada, por se encontrar devidamente licenciado. 
Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente 
“Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou 
aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura 
da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a 
discussão e posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir 
o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 
Moção de Aplausos do vereador Renan Guimarães, a estudante Laura 
Penha dos Santos da Escola Florinda Miléo, pelo destaque no desfile 
escolar em comemoração à semana da Pátria, por ocasião em que 
desfilou como mascote da Banda Marcial da escola Iracema Givone; 
Moção de Aplausos do mesmo vereador a Secretaria Municipal de 
Educação, extensiva a todos os seus funcionários, as escolas da rede 
municipal, instrutores e componentes das bandas marciais, pelo 
brilhante trabalho realizado durante a semana da pátria, em especial na 
organização e execução dos desfiles cívicos; Requerimento da 
vereadora Mônica Franco nº 037/25, pede que seja oficiado  ao Prefeito 
Municipal, solicitando a execução de serviços de manutenção, reparo 
das calçadas e do pavimento rígido no Beco Santa Terezinha, localizado 



 

entre as travessas Antônio Imbiriba e Ângelo Augusto, bairro de Santa 
Terezinha; Requerimento do vereador Junior Leite, pede que seja 
oficiado ao prefeito municipal e as secretarias competentes, solicitando 
a fiscalização dos órgãos competentes no sentido de coibir a brincadeira 
de Pipas em vias Públicas e áreas de grande circulação de pessoas; 
Requerimento  nº 038/25, da vereadora Mônica Franco, pede que seja 
oficiado ao Prefeito Municipal, com urgência, serviços de manutenção e 
implantação de microssistema de abastecimento de água na 
Comunidade do Camixá; Requerimento nº 035/25, do vereador Renan 
Guimarães, pede que seja oficiado a empresa Equatorial Energia, 
solicitando a instalação de sistema de energia solar fotovoltaica para a 
Comunidade Boa Esperança, localizada no Lago do batata, zona 
ribeirinha deste município de Oriximiná; Requerimento nº 035/25, dos 
vereadores Arnaldo Gemaque, Monica Franco, Marcelo Augusto, Miguel 
Canto e Marta Godinho, pedem que seja oficiado a Secretária Municipal 
de Saúde, solicitando o envio do cronograma de ações previstas para 
atendimento à população da zona rural do município, com objetivo de 
subsidiar os trabalhos da comissão de saúde deste Poder;  Indicação 
do vereador Darlison Silva, solicitando que o Prefeito Municipal, 
encaminhe a este Poder um Projeto de Lei, que Autoriza o Poder 
Executivo de Oriximiná a Instituir campanha de estimulo a arrecadação 
do Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial Urbana – IPTU, 
mediante realização de sorteio de prêmios, como meio de auxiliar a 
fiscalização e melhorar a arrecadação de tributos municipais e dá outras 
providencias; Indicação nº 005/25, do vereador Miguel Canto, pede que 
seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a implantação e a 
alteração do trafego na travessa Manoel Afonso, no trecho 
compreendido entre a rua 15 de novembro e 7 de setembro, 
estabelecendo o fluxo em mão única nesse segmento; Pareceres nrs. 
049 e 012/25, das Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a 
aprovação do Projeto de lei nº 038/25, de autoria do vereador Renan 
Guimarães, que Institui a semana do Dia Municipal da Juventude 
oriximinaense no Município de Oriximiná, e dá outras providencias; 
Pareceres nrs. 044 e 011/25, das Comissões de Justiça e Educação 
favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 051/25, de autoria do 
vereador Renan Monteiro que Institui de forma permanente no Município 
de Oriximiná o “Prêmio aluno Nota 10”, e dá outras providencias; 



 

Pareceres nrs. 043 e 010/25, das Comissões de Justiça e Educação, 
favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 049/25, que Institui no 
Calendário Oficial de Eventos do Município de Oriximiná a Caminhada 
dos Romeiros de Fé, e dá outras providencias; Relatório de Viagem dos 
vereadores Renan Guimarães, Marta Godinho e Monica Franco em 
Brasília; Convite do Presidente da Câmara Municipal de Santarém; 
Projeto de Resolução nº 003/25, de autoria do vereador Renan 
Guimarães, que visa Instituir no âmbito da Câmara Municipal de 
Oriximiná, o Diploma Jovem Inspirador , e dá outras providencias; 
Projeto de Lei nº 057/2025, de autoria do vereador Renan Guimarães, 
que Institui no   Calendário Oficial do Município de Oriximiná a Semana 
Municipal de valorização a vida e prevenção ao suicídio, e dá outras 
providencias; Pedidos de licença dos vereadores Junhão, Renan, 
Toninho Picanço e Darlison Silva, solicitando um dia de licença no dia 
03 do corrente mês para tratar de assuntos particulares; Ofícios nrs. 458 
a 466/ 25, recebidos de diversos. Terminada a leitura do expediente, o 
Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a 
palavra o vereador Júnior Leite reportou-se sobre o requerimento que 
apresentou nesta sessão, solicitando providencias no sentido de 
fiscalizar e coibir a brincadeira de pipas nas vias públicas e nas áreas 
de muito acesso de pessoas de nossa cidade. Continuando o edil citou 
um fato de uma criança de 11 anos, que foi atingida no pescoço com a 
linha de cerol, quando andava de bicicleta, quase era degolada, 
assegurou o vereador não ser contra a brincadeira de pipa, desde que 
seja em um local adequado. Continuando o vereador Junior Leite, disse 
que foi cobrado nas redes sociais assim como o vereador Miguel, sobre 
o residencial Estevão Bentes, onde os moradores estão sofrendo com 
a falta d’água, mas o vereador Miguel já apresentou um requerimento 
solicitando as devidas providencias, para resolver o problema daquele 
residencial. Finalizou solicitando o apoio dos nobres vereadores na 
aprovação do seu requerimento.  Com a palavra o vereador Junhão. Disse 
que ouviu atentamente o vereador Junior Leite, manifestando seu voto 
favorável ao requerimento do mesmo. Continuando o vereador Junhão disse 
que quando as demandas são trazidas pelos vereadores a este Poder, são 
encaminhadas ao Gestor Municipal, para que tome as providencias cabíveis, 
até porque os vereadores não tem a função de executar obras e sim de 
legislar e fiscalizar.  



 
Continuando o Edil, disse que tem sido cobrado insistentemente assim como 
outros vereadores a respeito da lancha que faz o transporte dos pacientes do 
TFD, inclusive foi procurado por uma pessoa, pedindo passagem para 
Santarém, que não tinha condições de viajar na lancha. Disse ainda que se 
houve relator de pessoas, falando dos riscos que eles enfrentam naquela 
lancha durante a viagem até Santarém. Espera que a Secretária de Saúde e 
o Gestor Municipal, paguem os proprietários das embarcações, para que os 
pacientes do TFD voltem a viajar nos Ferry Boat, para que eles possam ter 
um transporte digno. Ainda com a palavra o vereador Junhão, falou a respeito 
de determinados vereadores de Óbidos, que tem privilegiado nos 
atendimentos dos pacientes que eles trazem daquele município, onde 
recebeu um vídeo de um vereador tentando se explicar sobre o assunto, 
sabemos que o atendimento SUS, é para todos. Mas temos como provar, que 
o referido vereador está burlando a lei, ou seja, ele traz paciente para ser 
atendido pelo neurologista, sem pegar ficha. Enquanto os nossos munícipes 
passam a madrugada para pegar ficha.  Portanto ele tem que legislar na 
cidade dele, porque aqui tem vereador para legislar pelo nosso município. A 
seguir fez uso da palavra o vereador Marcelo Sarubbi, que inicialmente 
manifestou favorável ao requerimento do vereador Junior Leite, 
acrescentando que realmente a brincadeira de pipas nas vias públicas, tem 
causado cortes no pescoço de condutores de motocicletas. Portanto se faz 
necessário que órgãos competentes tome as devidas providencias sobre esta 
questão. Assegurou o Edil não ser contra a brincadeira, desde que seja em 
local adequado. Continuando o vereador Marcelo reportou-se sobre a lancha 
que faz o transporte dos pacientes do TFD para Santarém. Disse que já 
apresentou requerimento solicitando informações sobre a referida lancha, 
mas infelizmente não obteve nenhuma resposta. Afirmou o vereador que vai 
entrar com uma ação junto ao Ministério Público sobre a referida lancha. 
Ainda com a palavra o vereador Marcelo reportou-se sobre uma matéria que 
ganhou publicação nas redes sociais, onde o TCM, condenou o Prefeito 
lambanceiro, rejeitando a prestação e contas do mesmo referente ao 
exercício de 2023, inclusive o atual prefeito vai ter que devolver aos cofres 
públicos mais de 20 milhões de reais.  Agora ele não tem como culpa este 
Poder pela condenação, pois que o condenou foi a justiça. Ele vai ter que 
pagar o dinheiro que ele roubou dos cofres públicos.  Com a palavra o 
vereador Toninho Picanço, falou o dia 10 de setembro, que é o dia mundial 
de combate ao suicídio. Nós vivemos um período em que, infelizmente, essa 
situação se agrava a cada momento não só em Oriximiná, mais em todos 
País, pessoas tirando a própria vida. Continuando o nobre vereador 
parabenizou o Prefeito Willian Fonseca, por ter trazido o CAPES II aqui para 



 
Oriximiná, o que é de suma importância para as ações nas áreas da 
educação e da saúde.  Ainda com a palavra o vereador Toninho Picanço, 
teceu comentários sobre a escola de governo que está iniciando um novo 
ciclo de formações. Disse que foi iniciado a formação de capacitação de 
vigias, como também já foi encerrada a matricula de 120 alunos do curso de 
informática básica avançada e 88 alunos para o curso de técnicas 
administrativas. Falou ainda dos demais cursos a serem realizados até o final 
do ano. Portanto, se faz necessário registrar a importância da escola de 
governo iniciativa do prefeito delegado Fonseca. Em seguida o nome 
vereador parabenizou o Prefeito, que vai encaminhar a este Poder um projeto 
de lei que aumenta o numero de guardas municipais, como também vai 
chamar os que passaram no último concurso público, o que é gratificante, 
uma vez que vai dar mais suporte para a área da segurança do nosso 
município. Ainda com a palavra o vereador Toninho Picanço, falou da 
implantação do programa cívico que o prefeito Delegado Fonseca vai ampliar 
em mais duas escolas em nosso Município, o que será de grande relevância 
para a área da educação em todos os aspectos.  A seguir fez uso da palavra 
a vereadora Marta Godinho, inicialmente parabenizou todos os funcionários 
da educação que tiveram a Semana da Pátria, destacando a escola cívico-
militar Duque de Caxias, da escola Iracema Givone. Manifestou sua 
satisfação, do prefeito divulgar a ampliação do programa cívico em mais duas 
escolas da rede municipais de ensino, o que é gratificante. Em relação ao 
aumento de efetivo da guarda municipal, disse ser de grande relevância para 
área da segurança pública. Lembrou da lei de sua autoria que determina 
ronda escolar nas escolas do nosso município. Em seguida parabenizou a 
secretária de saúde pela ação que está realizando, colocando psicólogos a 
disposição das pessoas que precisam do atendimento com esse profissional. 
Finalizou seu pronunciamento dizendo que Deus está no comando de tudo. 
Com a palavra o vereador Ludugero Junior, disse ser pertinente as cobranças 
que são direcionadas muitas das vezes ao próprio Executivo, as quais espera 
que sejam respondidas à contento. Disse que podemos perceber o grande 
esforço do prefeito Delegado Fonseca em tentar, pelo menos, resolver os 
grandes problemas que o município sempre teve. Citou como exemplo o 
residencial Tia Ana, obra do governo federal, que foi entregue ao município 
com alguns problemas, onde o atual prefeito está resolvendo na medida do 
possível. Falou ainda de outros problemas que o município tem nas estradas 
e vicinais do Planalto, como também nas comunidades ribeirinhas. 
Continuando o nobre vereador parabenizou o prefeito Delegado Fonseca, 
pela ampliação do programa cívico Duque de Caxias em mais duas escolas 
do nosso municipal.   Ainda com a palavra o vereador Ludugero Junior disse 



 
que se deve ter o cuidado em trazer algumas informações para que depois 
não possa se contradizer em afirmar algo que ainda não terminou. Então se 
deve aguardar o possível posicionamento do executivo com relação ao seu 
entendimento do que foi tratado no TCM, ainda não terminou, inclusive cabe 
recurso. Portanto não existe uma condenação definitiva com relação ao que 
foi dito pelo vereador Marcelo. Com a palavra o vereador Rosivaldo Júnior, 
primeiramente disse que participou da inauguração da Rua Antônio Lima 
Macaxeira no residencial Tia Ana, em seguida parabenizou o Prefeito e os 
Secretários Gelzadac e Liliana pela execução daquela obra. Agradeceu ainda 
o convite que recebeu para participar da reunião com os empresários, onde 
foi apresentado, um projeto de criação, de construção de um Cristo, que está 
sendo anunciado pelo prefeito. Esse Cristo tem potencial grandioso de trazer 
e reformular a nossa política econômica da nossa cidade. Acha que estão 
sendo feitos estudos, já estiveram, inclusive, presentes no local onde pode 
ser construído. É evidente que a nossa cidade precisa de projetos que nem 
esses grandiosos. Em seguida parabenizou o Prefeito e a Secretaria de 
Educação pela inauguração da Escola Infantil Plácida de Castro, que está 
totalmente revitalizada plácida está totalmente revitalizada, reformada e está 
de parabéns. Em relação ao pronunciamento do vereador Marcelo, disse que 
o TCM é um órgão administrativo, então não pode condenar e sim a justiça, 
como também cabe recurso até a ultima instancia. Disse ainda que antes as 
prestações de contas dos ex-prefeitos eram julgadas pela Câmara Municipal, 
inclusive tem históricos de prefeitos que tiveram as contas rejeitadas pelo 
TCM, e foram aprovadas pela Câmara. Então, é bom ter paciência, que o 
tempo vai discernir o que pode ou não acontecer.  Com a palavra o vereador 
Miguel Canto, inicialmente fez um agradecimento e parabenizou a Secretaria 
de Educação pela condução do que foi a Semana da Pátria este ano em 
Oriximiná, disse saber das dificuldades que enfrentam para organizar todas 
as escolas dentro de todos os níveis, desde a educação infantil até as últimas 
séries, até mesmo as escolas estaduais e particulares que fazem parte desta 
manifestação. Agora vale ressaltar que, dentre esses problemas, mais uma 
vez, a Equatorial deu o ar da graça prejudicando um evento de tamanha 
importância que é a educação. Tivemos, na noite de sábado, do dia 6, mais 
de quatro horas de interrupção que influenciaram negativamente, de forma 
direta nos desfiles, até mesmo prejudicando a apresentação de algumas 
escolas, o que nos deixa entristecidos, até porque sempre estamos cobrando 
da referida empresa providencias no sentido de resolver os problemas 
existentes em nosso município, mas não somos atendidos. Assegurou o 
nobre vereador que será a última semana que vai esperar uma manifestação 
da Equatorial em relação às demandas que foram encaminhadas para as 



 
devidas providencias, caso contrário vai tomar medidas drásticas como 
também vai divulgar o que vem sendo feito para tentar desviar o foco e dizer 
que está solucionando o serviço. Disse que fazer um levantamento e trazer 
a público, dizendo que não obteve nenhuma resposta da equatorial energia. 
Finalizou o nobre vereador parabenizando o Executivo, mais uma vez, pela 
implantação do programa cívico Duque de Caxias em mais duas escolas do 
nosso município. Parabenizou ainda todas as duas escolas municipais, 
estaduais e particulares que participaram dos desfiles da semana da Pátria.  
Com a palavra, o vereador Darlison disse que a empresa equatorial não é só 
dentro da cidade que ela está dando prejuízo e fazendo um péssimo serviço, 
na área do planalto também, recebeu informações que já estão com três dias 
sem energia, dando prejuízo para aqueles moradores. Então, temos cobrado 
da equatorial um serviço de boa qualidade para a nossa população, mas não 
somos ouvidos pela referida empresa, o que é lamentável. Continuando o 
nobre vereador reportou-se sobre a Indicação que apresentou nesta sessão, 

que encaminhe a este Poder, um Projeto de Lei, que Institui campanha de 
estimulo a arrecadação do Imposto sobre a Propriedade Predial e 
Territorial Urbana – IPTU, mediante realização de sorteio de prêmios, 
como meio de auxiliar a fiscalização e melhorar a arrecadação de 
tributos, acrescentando que o município já faz o sorteio no final do ano, 
mas é preciso que seja regulamentado. Finalizou seu pronunciamento 
parabenizando a secretária de educação e todos os envolvidos nos 
belíssimos desfiles durante a semana da Pátria. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Senhor Presidente 
facultou aos lideres partidários. Com a palavra a vereadora Mônica Franco, 
após saudar os presentes, reportou-se sobre a indicação que apresentou 
nesta sessão, solicitando do Gestor Municipal a extensão do programa Cívico 
Duque de Caxias, inclusive essa indicação foi aceita pelo executivo, o que é 
gratificante. Em seguida parabenizou a Secretaria de Educação pela Semana 
da Pátria. Foi uma semana árdua, onde os profissionais trabalharam 
bastante. Disse que teve a oportunidade de acompanhar os desfiles de 
algumas escolas da zona rural, que foram realizados com muito brilhantismo, 
por esta razão estão de parabéns, assim como a Secretária de Educação, 
professora Ivana, que conduz bem essa pasta da educação. Continuando a 
nobre vereadora disse que foi procurada por vários pais de alunos da escola 
Padre José Nicolino, no que relataram que as aulas estão sendo reduzidas, 
por falta de professores e demais servidores, o que está prejudicando 
diretamente o ensino, a educação dos nossos jovens. Então precisamos 
cobrar dos deputados estaduais, inclusive do deputado. Disse que está 



 
sendo divulgada uma ação no espaço Junior Ferrari, que nos eu ponto de 
vista é politiqueira, ou seja, não está tendo nenhum tipo de preocupação com 
os problemas que são de responsabilidade do estado, como a PA 254, a 
equatorial dentre outras. Assegurou a nobre vereadora que como 
representante do povo, vai continuar cobrando providencias das autoridades 
competentes, para resolverem o problema da falta de professores na escola 
Padre José Nicolino. Com a palavra o vereador Marcelo Sarubbi, disse que 
ouviu os vereadores que lhe antecederam, acrescentando que respeita a fala 
e decisão de cada um, disse saber que cabe recurso, mas o atual prefeito foi 
condenado pelo TCM e deve devolver a devolver mais de 20 milhões aos 
cofres públicos. Disse que não é o vereador Marcelo que está falando isso, e 
sim justiça. Disse entender a o posicionamento Ludugero Junior e Rosivaldo 
Júnior, por fazer do governo municipal. Com a palavra o vereador Manoel 
Buchecha, inicialmente, manifestou seu apoio ao requerimento do vereador 
Júnior Leite, em relação a brincadeira de pipas nas vias públicas. Em aparte 
o vereador Junior Leite, disse que trabalhou de mototaxista, onde constatou 
o perigo que é a linha de cerol. Portanto se faz necessário que os órgãos 
competentes tomem as devidas providencias sobre esta questão. 
Continuando o vereador Manoel Bochecha falou sobre a empresa Equatorial, 
dizendo que também tem causado problemas na zona rural, especialmente 
por atrasos na instalação de equipamentos. Solicitou atenção da empresa, 
citando escolas que precisam da instalação de energia solar para manter 
suas atividades. Mencionou especificamente a escola da comunidade Moura, 
que há três ou quatro meses aguarda pela instalação do sistema de energia 
solar. Destacou que os professores necessitam desse recurso para trabalhar 
adequadamente. Apontou também que, ao longo dos dias letivos, muitas 
escolas sofrem com a falta de combustível e que a energia solar seria uma 
solução viável para esse problema. Em seguida, elogiou o desfile da Semana 
da Pátria na zona urbana, mas fez questão de enaltecer o esforço e o 
comprometimento dos profissionais da educação da zona rural. Destacou o 
empenho de professores, diretores e coordenadores na organização dos 
desfiles, especialmente pela qualidade das bandas marciais apresentadas. 
Citou bandas de várias comunidades, como Ajudante, Moura, Jamari, Boa 
Vista, dentre outras, onde muitas das vezes os professores e diretores 
precisam investir recursos próprios para viabilizar essas apresentações. 
Solicitou a secretária de educação, que elabore um projeto visando dar mais 
apoio às escolas da zona rural, para a semana da Pátria, em todos os 
aspectos. Em aparte a vereadora Mônica Franco, reiterou a necessidade 
de que mais vereadores se envolvam com a educação da zona rural. 
Relatou que tem participado de algumas visitas junto à SEMED e que é 



 
perceptível a carência de apoio. Parabenizou as bandas marciais pelas 
apresentações durante o desfile e apoiou a realização de uma competição de 
fanfarras entre as escolas da zona rural, informando que no dia 20e de 
setembro haverá um evento nesse sentido na comunidade Vajão. 
Continuando o vereador Manoel Bochecha sugeriu à Comissão de Educação 
da Câmara que converse com o prefeito e com a secretária de educação 
sobre mudanças do horário dos desfiles escolares da zona rural, sugerindo 
que ocorra à noite, visto que o calor tem prejudicado os alunos. Propôs que 
os campos de futebol das escolas sejam iluminados para viabilizar os desfiles 
noturnos. Falou ainda a questão da água potável durante os desfiles, 
relatando que nem todas as escolas conseguem oferecer água gelada ou 
adequada aos alunos, o que compromete o bem-estar das crianças. 
Prosseguindo, o vereador reportou-se a lancha que faz o transporte dos 
pacientes do TFD para Santarém, afirmando que a secretária de saúde não 
tem respeitado nem mesmo pelos vereadores da base do governo. Afirmando 
que a atual lancha é inadequada para pacientes e que a gestão da saúde não 
tem demonstrado preocupação com as críticas dos Parlamentares. 
Assegurou vai continuar falando sobre a questão da lancha, até que uma 
mudança ocorra e criticou duramente a secretária por não tomar providências 
quanto ao transporte de doentes. Concluiu afirmando que a secretária de 
saúde não tem condições de permanecer no cargo, uma vez que ignora as 
necessidades apontadas pelos vereadores da base do governo e pela 
população. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Ludugero Júnior, 
inicialmente manifestou seu apoio ao requerimento apresentado pelo 
vereador Júnior Leite sobre a proibição do uso de linhas com cerol, 
destacando os riscos à população. Em seguida, comentou a fala do vereador 
Marcelo Andrade, destacando que embora respeite sua opinião, discorda da 
forma como vem sendo feita a crítica ao prefeito. Ressaltou que o parecer do 
TCM é preliminar e que ainda cabe recurso, observando que o julgamento 
não é definitivo. Reforçou que o Tribunal de Contas dos Municípios é um 
órgão administrativo e não judicial, e que qualquer julgamento definitivo 
dependerá ainda da análise do Ministério Público ou da própria Câmara, caso 
a jurisprudência assim retorne. O vereador Marcelo, com aparte concedido, 
reiterou que não foi ele quem condenou o prefeito, mas sim a Justiça. Afirmou 
que o Tribunal reprovou as contas do gestor e o responsabilizou pela 
devolução de mais de vinte milhões de reais. Ressaltou que estava apenas 
reproduzindo o que está no processo. O vereador Ludugero Júnior respondeu 
destacando que ainda cabe recurso e que não se pode condenar com base 
em parecer preliminar. Em aparte o vereador Rosivaldo Junior reiterou que o 
TCM não é órgão da Justiça e que a decisão poderá vir a ser analisada pela 



 
Câmara Municipal. Observou que outros prefeitos já foram absolvidos pela 
Câmara mesmo após pareceres desfavoráveis do Tribunal de Contas. Disse 
ainda parecer que o vereador Marcelo ainda não desceu do palanque político, 
quando se manifesta da forma que falou sobre o Parecer do TCM, em relação 
a prestação de contas do atual Gestor.   Continuando o vereador Ludugero 
Junior reforçou a importância da prudência nas manifestações 
parlamentares, sobretudo em temas sensíveis e ainda em fase de análise 
preliminar. Em aparte o vereador Toninho Picanço solicitou fez uma distinção 
entre os conceitos jurídicos de roubo e desvio de recursos públicos, conforme 
o Código Penal. Explicou que roubo exige ameaça ou violência, enquanto o 
desvio pode ocorrer com a realocação indevida de recursos, ainda que dentro 
da própria administração pública. Reforçou que o relatório em questão ainda 
é preliminar e que não há decisão definitiva. Alertou que as falas em plenário 
devem observar o decoro parlamentar, previsto no regimento interno da 
Casa, e solicitou que a presidência analise se houve infração ao código de 
ética diante dos termos utilizados por alguns vereadores. Encerrou pedindo 
mais prudência nos debates. Continuando o vereador Ludugero Júnior 
agradeceu o esclarecimento do colega e reiterou que o uso de certos termos 
pode demonstrar pessoalidade, destacando que a atual discussão está mais 
branda do que em ocasiões anteriores. A vereadora Marta solicitou aparte, 
dizendo reconhecer que o relatório do TCM é opinativo e que, até o momento, 
nenhum documento formal foi encaminhado à Câmara. Ressaltou que, 
quando isso ocorrer, os Parlamentares terão a responsabilidade de analisar 
tais documentos e decidirem sobre os mesmos. Em aparte a vereadora 
Monica, disse que esta Casa deve analisar em relação aos servidores 
concursados e os planilhados que não tem os mesmos direitos trabalhistas 
dos concursados, inclusive no próximo ano teremos eleição para deputados 
estaduais e federais, portanto vão existir os processos politiqueiros e não 

jurídicos. O vereador Ludugero Junior encerrou seu pronunciamento. Não 
havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente solicitou a aquiescência do Plenário, para dispensa do 
Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do 
Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, 
solicitando ao 1º Secretário que fizesse a leitura das matérias em pauta 
para discussão e votação. Lidos e submetidos a discussão os 
requerimentos da vereadora Mônica Franco. Ditos requerimentos, posto 
em votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Junior Leite. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 



 

submetido a discussão o requerimento dos vereadores Arnaldo 
Gemaque, Monica Franco, Marcelo Augusto, Miguel Canto e Marta 
Godinho.  Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador 
Renan Guimarães. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 049 
e 012/25, das Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a 
aprovação do Projeto de lei nº 038/25, de autoria do vereador Renan 
Guimarães. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade um a um. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres 
nrs. 044 e 011/25, das Comissões de Justiça e Educação favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 051/25, de autoria do vereador Renan 
Monteiro. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres 
nrs. 043 e 010/25, das Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 049/25. Ditos Pareceres, postos em 
votação, foram aproados por unanimidade um a um. Foram submetidos 
a apreciação do Plenário os pedidos de licença dos vereadores Junhão, 
Darlison, Renan e Toninho Picanço. Sendo os mesmos aprovados por 
unanimidade.  Esgotadas as matérias em pauta para discussão e 
votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, 
facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o 
vereador Marcelo, responde ao vereador Rosivaldo Junior, dizendo que 
não se trata de palanque político, até porque quem condenou o atual 
prefeito foi o TCM e não o vereador Marcelo. Em relação ao 
pronunciamento do vereador Toninho, disse que não faltou com decorro 
parlamento e nem com falta de ética. O vereador Toninho Picanço disse, 
disse que existe ética sim no regimento interno da Casa, como também 
determina como o vereador deve se comportar na tribuna deste 
Parlamento, disse quando o vereador se dirige ao prefeito que é uma 
autoridade do município, chamando de ladrão, safado, isto é, falta de 
ética. Portanto qualquer vereador deve se dirigir a qualquer autoridade 
com respeito. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 
uso da palavra o Sr. Presidente disse que vai reunir com uma equipe da 
equatorial após o encerramento desta sessão e convidou os senhores 
vereadores para se reunirem no gabinete da presidência. Em seguida o 

Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 



 

encerrou a Sessão, marcando outra para terça-feira, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
 

 

Presidente 
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